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ВПЛИВ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ОКЛЮЗІЙНИХ КАП  
НА ФУНКЦІЮ РІВНОВАГИ СПОРТСМЕНІВ-ГРЕБЦІВ 

 
Проаналізовано сенсомоторну координацію рухів висококваліфікованих спортсменів-гребців на тлі застосування 

індивідуальної оклюзійної жорсткої капи. Дослідження функції рівноваги проводили за допомогою стабілографічного 
аналізатора до застосування капи, через місяць і 4 місяці після її застосування. Для оцінювання вестибулярної стійко-
сті використовували класичні параметри, що мають стійкий зв'язок із фізіологічними процесами статокінетичної 
функції. Протягом дослідження спостерігалось збільшення показника якості функції рівноваги, що свідчить про поліп-
шення роботи м'язів-стабілізаторів тіла спортсменів, а також їхню пропріоцептивну чутливість, що відображається 
у прирості ЯФР (якість функції рівноваги) на 12 % у пробі Ромберга із заплющеними очима. Зазначено підвищення рівня 
розвитку координаційних здібностей, зокрема здатності до підтримки статичної і динамічної рівноваги. Зниження се-
редньої швидкості переміщення центра тиску у процесі дослідження підтвердило позитивну динаміку у функціональ-
ному стані м'язів-стабілізаторів тіла спортсменів і поліпшення їхніх координаційних здібностей. Подібна позитивна 
тенденція спостерігається і в динаміці інших показників (коефіцієнт різкої зміни напрямку руху вектора, розкид центра 
тиску в передньо-задньому й поперечному напрямках, площа довірчого інтервалу еліпса). Отже, використання індиві-
дуальних оклюзійних кап дає можливість поліпшити показники рівноваги тіла спортсмена під час змагальних вправ. 
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Вступ. Будь-який вид спорту вимагає високого рівня 

технічної підготовленості для ефективного виконання 
вправ, без чого навіть дуже сильний атлет не зможе ус-
пішно впоратися з максимальним навантаженням, до 
того ж спортсмен повинен зберігати рівновагу в усіх опо-
рних фазах рухів. При цьому нижня щелепа постійно 
здійснює мікроекскурсії щодо основи черепа, реагуючи 
на положення тіла у просторі. Звичне положення тіла, чи 
поза, яку приймає людина, впливає на положення ниж-
ньої щелепи. Відповідно й нижня щелепа впливає на 
опорно-руховий апарат через м'язи, пов'язані з нею, і ви-
значає постуру у статиці (ураховуючи оклюзійні взаємо-
відносини зубів) і рухи тіла в динаміці шляхом ковзання 
бугрів зубів один по одному або їх стискання. Від рухів 
нижньої щелепи залежить кут повороту голови в одной-
менний бік і звичне тривимірне скручування всього хре-
бтового стовпа. Багатьма дослідниками у різних видах 
спорту виявлено взаємозв'язок високого рівня функції рі-
вноваги, технічної та фізичної підготовленості спортсме-
нів [1–3]. Крім цього, установлено, що цілеспрямований 
розвиток функції рівноваги прискорює процес навчання 
у всіх видах спорту, позитивно впливає на досягнення 
високих спортивних результатів [4–7].  

Мета дослідження – оцінити сенсомоторну координа-
цію рухів висококваліфікованих спортсменів-гребців на 
тлі застосування оклюзійної капи. 

Методи та організація дослідження. У дослідженні 
брали участь 8 висококваліфікованих спортсменів-греб-
ців віком 23–35 років. Усім спортсменам, які брали уч-
асть у дослідженні на першому, підготовчому етапі, ви-
готовили індивідуальні оклюзійні жорсткі капи на нижню 
щелепу завтовшки 2,0 мм. Було виділено такі етапи: до-
слідження функції рівноваги до застосування капи, через 
місяць і через 4 місяці застосування індивідуальної 
оклюзійної капи. Спортсменам пропонувалося виконати 
тест "Проба Ромберга" за допомогою стабілографічного 
аналізатора "Стабилан-01-2" ЗАО ОКБ "Ритм". Обробку 
результатів дослідження проводили загальноприйня-
тими методами варіаційної статистики. 

Для оцінювання вестибулярної стійкості використо-
вували класичні параметри, що мають стійкий зв'язок із 
фізіологічними процесами статокінетичної функції: 

1) якість функції рівноваги (ЯФР, %) – математичний 
аналіз векторів усунення загального центра мас щодо 

осей координат. Чисельно характеризує розподіл векто-
рів швидкості руху центра тиску (ЦТ) щодо опорної пове-
рхні стабілометричної платформи; 

2) коефіцієнт різкої зміни напрямку руху вектора 
(КРЗНР, %) є характеристикою коливальних рухів лю-
дини. Його знаходять як відсоткове співвідношення част-
ки векторів, кут відхилення кожного з яких відрізняється 
від попереднього більш ніж на 45°; 

3) розкид ЦТ у передньо-задньому напрямку (Q (x), мм) 
– середній радіус відхилення ЦТ. Визначає середній ро-
зкид коливань вздовж поверхні стоп; 

4) розкид ЦТ у поперечному напрямку (Q (y), мм) – 
середній радіус відхилення ЦТ. Визначає середній роз-
кид коливань при поперечному балансуванні, зі стопи 
на стопу; 

5) площа довірчого інтервалу еліпса (ПДЕ, мм2) – ос-
новна частина площі, яку займає статокінезіограма, що 
характеризує робочу поверхню площі опорного контуру.  

Сукупність використовуваних тестів і параметрів до-
зволяє здійснити всебічну діагностику функції рівноваги 
в ортоградному положенні тіла спортсмена (стоячи на 
двох ногах), оцінювання запасу стійкості пози й навіть 
дослідження особливостей рухової організації процесу 
підтримки вертикальної пози спортсмена. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
У роботі представлено динаміку показників, що хара-

ктеризують постуральну стійкість спортсменів при вико-
нанні тестів "Проба Ромберга" з відкритими й заплюще-
ними очима на тлі застосування індивідуальних оклюзій-
них кап. Тест "Проба Ромберга" спрямований на оціню-
вання сенсомоторної координації. Проби з відкритими і 
заплющеними очима виконуються щодо порівняльного 
аналізу показників постуральної стійкості за необхідності 
концентрації і сприйняття інформації з допомогою різних 
сенсорних систем людини [8]. 

У табл. 1 представлено динаміку інтегрального пока-
зника якості функції рівноваги. Високі значення аналізо-
ваного параметра відображають високий рівень функці-
онування постуральної мускулатури. 
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Таблиця  1. Динаміка показника якості функції рівноваги (ЯФР, %)  
на тлі застосування індивідуальних оклюзійних кап 

Показник До застосування капи Через 1 місяць після Через 4 місяці після 
Тест Ромберга (відкриті очі) 79,00±12,49 86,51±6,63 84,10±6,14 

Тест Ромберга (заплющені очі) 62,74±16,92 70,64±15,86 74,36±13,02 
 
Аналізуючи середньогрупову динаміку показників 

ЯФР, слід зазначити, що загальна тенденція щодо 
групи – збільшення показника від етапу до етапу. Це 
свідчить про поліпшення роботи м'язів-стабілізаторів 
тіла спортсменів, а також їхню пропріоцептивну чутли-
вість, що відображається у прирості ЯФР на 12 % у 
пробі Ромберга із заплющеними очима. Зазначено під-
вищення рівня розвитку координаційних здібностей, зо-
крема здатності до підтримки статичної і динамічної рі-
вноваги. Такі зміни відбулися завдяки перерозподілу 
напруги в біомеханічних ланцюгах, оскільки аномалії 
прикусу й набуті порушення оклюзії призводять до по-
рушень у відповідь у шийному відділі хребтового сто-
впа і спазму м'язів задньої групи шиї. 

Тривалий спазм призводить до структурних змін у 
м'язі, вкорочуючи його, і він втрачає свою здатність 

скорочуватися та розслаблятися, виснажується його функ-
ціональний резерв. Тривалий спазм задньої групи м'язів 
шиї може призвести до спазму жувальної і мімічної мус-
кулатури, тому що для організму загалом спазм з одного 
боку є негармонійним процесом, який адаптаційно приз-
водить до спазму на протилежній стороні [1]. Корекція 
прикусу ортодонтичними капами дозволяє знімати спа-
зми, що з'явилися у процесі життєдіяльності. 

Подібна позитивна тенденція спостерігається і в ди-
наміці інших показників. У табл. 2 представлена серед-
ньогрупова динаміка коефіцієнта різкої зміни напрямку 
руху вектора на тлі застосування індивідуальних оклю-
зійних кап. Цей показник є характеристикою коливаль-
них рухів людини. Високі значення відповідають високій 
частоті коливань центра тиску й нестабільному напрямку 
вектора швидкості його руху. 

 
Таблиця  2. Динаміка коефіцієнта різкої зміни напрямку руху (КРЗНР, %) вектора  

на тлі застосування індивідуальних оклюзійних кап 
Показник До застосування капи Через 1 місяць після Через 4 місяці після 

Тест Ромберга (відкриті очі) 12,58±4,52  13,55±6,00 10,85±5,70 
Тест Ромберга (заплющені очі) 9,86±4,54  10,06±4,18 9,92±4,33 

 
У тесті Ромберга показники КРЗНР є практично ста-

більними протягом усіх етапів тестування, що характе-
ризує адекватну роботу постуральних м'язів спортсменів 
за підтримки звичної пози як із відкритими, так і із заплю-
щеними очима.  

Результати середньогрупової динаміки показників 
розкиду ЦТ у різних напрямках на тлі застосування інди-
відуальних оклюзійних кап мають тенденцію до змен-
шення. Так, у пробі Ромберга з відкритими очима на пер-
шому етапі в передньо-задньому напрямку розкид 

становив 2,73±0,87 мм, а в поперечному – 3,34±1,29 мм. 
До третього етапу ці показники зменшилися до 
2,17±0,53 та 2,21±0,46 мм, відповідно. У пробі із заплю-
щеними очима результати були такими: перший етап – 
4,07±1,35 та 5,68±2,17 мм у передньо-задньому та по-
перечному напрямках, третій етап – 2,62±1,03 та 
4,13±2,08 мм, відповідно. 

У табл. 3 представлена середньогрупова динаміка 
показників площі довірчого інтервалу еліпса (ПДЕ, мм2) 
на тлі застосування індивідуальних оклюзійних кап. 

 
Таблиця  3. Динаміка показників площі довірчого інтервалу еліпса (ПДЕ, мм2)  

на тлі застосування індивідуальних оклюзійних кап 
Показник До застосування капи Через 1 місяць після Через 4 місяці після 

Тест Ромберга (відкриті очі) 103,99±17,90 83,06±15,74 67,99±13,93 
Тест Ромберга (заплющені очі) 258,89±25,43 226,69±32,79 174,12±29,62 

 
У тесті "Проба Ромберга" площа еліпса у спортсме-

нів зменшилася на 35 % із відкритими очима та на 33 % 
– із заплющеними. Стабільне зменшення цього показ-
ника характеризує поліпшення постуральної стійкості 
спортсмена.  

У пробі Ромберга на першому етапі швидкість пере-
міщення центра тиску становила 9,64±3,95 мм/с із відк-
ритими очима і 14,87±4,27 мм/с – із заплющеними. До 
закінчення експерименту ці показники досягли таких зна-
чень: 8,55±1,78 та 11,33±3,67 мм/с, відповідно. Зни-
ження середньої швидкості переміщення центра тиску у 
процесі дослідження підтвердило позитивну динаміку у 
функціональному стані м'язів-стабілізаторів тіла спортс-
менів і поліпшення їхніх координаційних здібностей. 

Висновки. Проведене дослідження показало, що ви-
користання індивідуальних оклюзійних кап при підгото-
вці висококваліфікованих спортсменів дає можливість 
підвищити ефективність тренувального процесу за раху-
нок прискорення реструктуризації рухової навички за до-
помогою зняття зайвої напруги з м'язів щелепно-лицевої 
ділянки, шиї та плечового пояса як найбільш імовірних 

тригерів формування раціональних способів регуляції рі-
вноваги тіла спортсмена й під час змагальних вправ. Мо-
жливість перерозподілу силового потенціалу до м'язів, 
що беруть участь у виконанні тренувальних вправ, при 
застосуванні індивідуальних оклюзійних кап у динаміці 
руху спортсменів дозволить поліпшити варіативність те-
хніки рухових дій. 
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THE INFLUENCE OF INDIVIDUAL OCCLUSIVE CAPS  
ON THE BALANCE FUNCTION OF ATHLETICS-ROWERS 

The purpose of this study was to evaluate the sensorimotor coordination of movements of highly qualified rowers against the background of the 
application of an individual occlusive hard mouth guard. The study of the balance function was carried out with the help of a stabilographic analyzer 
before the application of the mouth guard, after one month and after 4 months. To assess vestibular stability, classical parameters that have a stable 
connection with the physiological processes of the statokinetic function were used. During the study, an increase in the balance function quality 
indicator was observed, which indicates an improvement in the work of the stabilizer muscles of the athletes' body, as well as their proprioceptive 
sensitivity, which is reflected in a 12 % increase in quality of the equilibrium function in the Romberg test with eyes closed. An increase in the level 
of development of coordination abilities was noted, in particular, the ability to maintain static and dynamic balance. A decrease in the average speed 
of the center of pressure movement during the research confirmed the positive dynamics in the functional state of the stabilizer muscles of the 
athletes' body and the improvement of their coordination abilities. A similar positive trend is observed in the dynamics of other indicators (coefficient 
of sharp change in the direction of vector movement, spread of the center of pressure in the front-back and transverse directions, the area of the 
confidence interval of the ellipse). Thus, the use of individual occlusive caps makes it possible to improve the balance indicators of the athlete's body 
during competitive exercises. 

Keywords: balance, coordination, occlusalcap, rowers. 
 
 
 

  


